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Antwort Aussage 1 Aussage 2 VerknGpfung
A richtig _richtig richtig
B richtig richtig falsch
Cc richtig falsch -
D falsch richtig -
E falsch talsch -
Physik

Die Klemmenspannung U einer Batterie steigt bei
Belastung mit einem Strom I,

weil

der Strom I einen Spannungsabfall iliber dem
Innenwiderstand Ri der Batterie erzeugt.

Welches der folgenden Diagramme gibt qualitativ die
Abhdngigkeit der Klemmenspannung U einer Batterie

mit Innenwiderstand von dem entnommenen Strom I richtig
wieder ? '

o

(A) (B)

(D) (E)
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Welche Aussage(n) trifft (treffen) zu?
(1) Die Leerlaufspannung betridgt 2,0 V.

(2) Der Akkumulator besitzt einen Innenwiderstand
von ca. 0,02Q .

(3) Der maximale Strom (bei KurzschluB8) kann aus dem
Diagramm bestimmt werden.

(A) nur 1 ist richtig
(ﬁ) n;r 2 ié; richtig
(C) nur 1 und 2 sind richtig
(D) nur 2 und 3 sind ricatig

(F} L - 3 = alle sind richtig

78 Welche Aussage trifft nicht zu?
- Die Klemmenspannung einer Batterie
(A) hat._hei KurzschluB den Wert U = O.

(B) hat bei Leerlauf einen fir die Jeweilige Batterie
typischen Wert UO (Leerlaufspannung) .

(C) ist gegeniiber der KurzschluBspannung um den Betrag
I+ R, vermehrt (I = entnommene Stromstdrke, Ri =

Innenwiderstand).

‘(D) nimmt bei Stromentnahme einen Wert unterhalb der
Leerlaufspannung an.

(E) ist gegeniliber der Leerlaufspannung um den Betrag I - Ri

vermindert (I = entnommene Stromstdrke, R. = Innenwider-

stand) . 1 '
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14 Ein Widerstand R sei an eine Spannungsquelle U, mit dem Innen-
widerstand Rj=0 angeschlossen. Ein zweiter, gleicher Wider-
stand wird anschlieBend in Reihe mit dem ersten in den Strom-
kreis eingeschaltet.

Welche Aussage ist richtig?

(A) Die Spannung an den Klemmen der Spannungsquelle nimmt zu.

(B) Die Spannung an den Klemmen der Spannungsquelle nimmt ab.

112

113

17

Die Joulesche Warmeentwicklung verdoppelt sich.
Die Joulesche Wédrmeentwicklung vermindert sich auf die
Halfte.
Die Joulesche Warmeentwicklung bleibt gleich.
Eine Batterie, deren Leerlaufspannung 12,0 V betrigt, liefert
bei einer Klemmenspannung von 11,0 V eine elektrische Strom-
stdrke von 2,0 A.
Ordnen Sie den Widerstdnden der Liste 1 den zutreffenden Wert
aus Liste 2 zu!
Liste 1 Liste 2
der Innenwiderstand der (A) 0,1 Q
Batterie
(B) 0,5 Q
der an die Batterie an-
geschlossene Verbraucher- (C) 2,5 Q
widerstand
(D} 5,5 Q
(E) 12 @
&
In der gezeichneten elektrischen Schaltung hat die Spannungs-

-quelle (1) die Klemmenspannung U, und den Innenwiderstand
Ri = 0.

Angeschlossen sind ein Widerstand R und ein Strommefger&dt A.

U2
:r(z)+F )
| IU1 !

(1)

R

Wird eine zweite Spannungsquelle (2) mit U, = U, und dem
Innenwiderstand Rj = 0 zugeschaltet (s. Skizze), dann

(A) erhdht sich die Spannung am Widerstand R auf 2°'U,

(B) nimmt der Strom durch A zu

(C) nimmt die Spannung an R zu

(D) é&ndert sich der Strom durch die Spannungsquelle (1) nicht

(E) nimmt der Strom durch die Spannungsquelle (1) ab

. s
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24 Um welchen Faktor unterscheidet sich der Widerstand
einer 25 W Glithlampe von dem einer 100 W Gliihlampe
(beide 220 V Betriebsspannung)?

(A) unterscheidet sich nicht
(B) zwei
(Cc) vier
(D) acht

(E) kann man aus den angegebenen Daten nicht angeben

33 Eine Glihlampe besitzt bei einer Leistung von P = 50 W
bei Nennspannung einen Widerstand von R = 1Q

Wie groB ist die Nennspannung ungefdhr?

(a) 6V
(B) 7V
(c) 8v
(D) 12 Vv
(E) 24 v

36 Werden der Durchmesser und die Ldnge eines zylindrischen
Drahtes um den Faktor 2 vergrdBert, so verindert sich
der elektrische Widerstand um den Faktor

(a) 1/4
(B) 1/2
(c) 1
(D} 2
(E) 4

40 Ein Stromkreis mit der iiblichen technischen Spannung des
Haushaltes ist mit 16 A abgesichert. Welche Leistung kann
diesem Stromkreis maximal lidngerfristig entnommen werden?

(n) 3,5 kW
(B) 16 V A
(c) 220w

(D) 3 500 J

(E) 4 900 Ws




[image: image5.png]32 Ein elektrisches Ger&t nimmt eine Leistung P = 100 W
auf, wenn man es an eine Spannung U = 200 V anschliefBt.

Dann betrdgt der Widerstand R des Gerites

(A) R=1/2 @

(B) R=2 & |
(C) R = 200 & f
- (D) R = 400 A !

(E) R =20 ka

8 E;n Leiter hat den Widerstand R = 2200 . Legt man an
diesen Leiter eine Spannung U = 220 V, so hat die
elektrische Leistung P den Wert

(A) P = 2,2 kW

(B) P = 484 W
(C) P =220wW
(D) P= 10W
(E) P= 1 W

30 Ein Tauchsieder von 500 W Leistung bei 220 V werde mit
110 V bectrieben.
Welche Leistung nimmt er dann etwa auf?

(A) 125 W
(B) 250 W
(C) 500 W
(D) 1 000 W
(E) 2 000 W

37 Welche Aussage ist richtig?

Ein‘Tauchsieder mit einer elektrischen Leistung von

P = 1000 Watt erwdrmt ein Wasserbad in t = 10 s um ;
eine Temperaturdifferenz von AT = 10 K. Mit einem {
Tauchsieder mit einer Leistung von P = 2000 Watt be- !
trdgt nach t = 2 s die Temperaturerhdhung '

() AT = 2 K

(B) AT = 4 K

(C) AT = 20 K

(D) AT = 50 K

(E) AT 100 K
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31 In einem Stromkreis seien vier gleiche Lampen wie aus der
Zeichnung ersichtlich angeordnet.

Was 138t sich iiber die Helligkeit der Lampen sagen?

®
= 200 33
4

(A) Lampe 1 ist am hellsten.
(B) Lampe 4 ist am hellsten.
(C) Lampe 1 und 4 sind heller als Lampe 2 und 3.
(D) Lampe 2 und 3 sind heller als Lampe 1 und 4.

(E) Alle Lampen sind gleich hell.

9 In einem Stromkreis ce¢izn vier gleiche Lamper: wie aus
Ger Zeichnung ersichtlich angecrdnet.

Was 1&d8t sich lber die Helligkeit der Lampen sagen?

(A) Lampe 1 ist am hellsten.
(B) Lampe 4 ist am hellsten.
{C) Die Lampen 1 und 4 sind heller als 2 und 3.
(D) Die Lampen 3 und 4 sind heller als 1 und 2.

(E) Alle Lampen sind gleich hell.
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Antwort Aussage 1 Aussage 2 Verknipfung
A richtig richtig richtig
B richtig richtig falsch
C richtig falsch -
D falsch richtig -
E falsch falsch -

Wenn man die Gleichspannung, die an einem Leiter mit konstan-
* tem Widerstand" llegt, verdoppelt, so nimmt er auch die doppel—

IBE
weil

die elektrische Leistung bei Gleichstrom gleich dem Produkt
Spannung mal Stromstédrke ist.

An eine Spannungsquelle des Haushaltsnetzes von 220 V werden
2 GlUhlampen mit dem Aufdruck 15 W/220 V und 150 W/220 V in
Reihe angeschlossen (siehe Abbildung).

Nach Einschalten

. 220V

(A) brennt die 15W-Lampe durch gﬁ O O
(B) leuchtet die tSW-Lampe fast gar

nicht, die 150W-Lampe fast normal S

!

(C) leuchten tejide Lzmpen “ast gar r_

nicht QQ_.an}__

' 15w 150w
(D} leuchtet die 15W-Lampe fast normal,
S: Schaiter

die 150W-Lampe fast gar nicht

(E) brennt die 150W-Lampe durch




[image: image8.png]11 Welche Aussage trifft zu? E?;Z g

Ein gerader zylindrischer Leiter werde von einem
elektrischen Strom durchflossen.

(A) AuBerhalb des Leiters gibt es kein magnetisches
Feld

(B) AuBerhalb des Leiters befindet sich ein Magnet-,
feld, das die gleiche Richtung hat wie der Strom

(C) AuBerhalb des Leiters befindet sich ein homogenes
‘zirkulares Magnetfeld

(D) AuBerhalb des Leiters befindet sich ein zirkulares
Magnetfeld, dessen Feldstdrke mit wachsendem Ab-
stand vom Leiter abnimmt

(E) AuBerhalb des Leiters befindet sich ein radiales
magnetisches Feld

119  Ein gerader, von einem stationdren Strom durchflossener
Praht besitzt kein Magnetfeld,

wei

nur beschleunigte Ladungen ein Magnetfeld hervorrufen.

94 Welche Aussage trifft nicht zu?

Die magnetische FluBdichte B in einer langen, stromdurchflos-
senen Spule ist abhdngig von

(A) der Li&nge 1 der Spule

(B) dem Durchmesser d der Spule

(C) der Wiggu9g§zahl n der Spule

(D) der Stromstdrke I im Spulendraht

(E) der Permeabilit&t yu des Stoffes in der Spule

11 Welches ist die SI-Einheit fiir die magnetische Feldstidrke:
(A) A/m
(B) A'm
(C) V/m
{D) (A/V)-Windungszahl

(E) V'm
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